

Секция «Психология»

Особенности системы установок по отношению к ролевым ожиданиям в супружеских отношениях у женщин в открытых и закрытых группах

Сергеева Екатерина Алексеевна

Студент

Московский городской психолого-педагогический университет, Социальная психология, Москва, Россия

E-mail: kasergeeva@gmail.com

В современном мире одной из наиболее популярных тем в кино, литературе и даже психологической науке являются межполовые отношения. Впрочем, это актуально не только для нашего времени: обращаясь к классической литературе или даже более давним мифам и сказкам, можно заметить, что интерес к данной теме был всегда и во всех странах.

В психологической литературе тема отношений и брака не редкость, ей посвящено множество монографий (И.С. Кон, Г. Навайтис, В. Сатир, Л.Б. Шнейдер, Э. Г. Эйдемиллер и другие). Большинство исследований были посвящены изучению функций семьи, мотивов вступления в брак, причин конфликтов в семье, разводов, а также методам семейной терапии. Аспекты эволюции семьи и специфики ее отношений затрагивалась значительно реже, углубленное изучение процесса воспитания детей и семейных отношений начались только в XX веке. Эволюция семьи изучалась с разных позиций: на этнографической основе (сведения о жизни племён, народов, которые сохранились на первобытном уровне развития); а также с помощью анализа древних источников.

Что касается нормативных моделей в семье, то здесь имеет место утверждение, что каждая культура порождает определенные группы моделей. Каждый член семьи характеризуется определенным статусом, определенными правами, обязанностями, а следовательно с этим связано и соответствующее поведение, которое формирует семья. [3]

Исторический взгляд на психологию семьи активно развивается благодаря интересу к происхождению человечества. Механизмы семейных отношений, их закономерности, входит в область психологии семьи. В настоящее время выделяют несколько направлений в изучении психологии семейных отношений: эволюционизм, функционализм, сциентизм, биологизм, эмпиризм [3]. В рамках каждого из этих подходов можно отметить, что установки к браку менялись всё время, по разным причинам и их совокупности. Например, брак в Древнем Вавилоне и Древнем Египте являлся экономической сделкой. Для того времени брак-сделка был обычным и нормальным явлением. Совершенно нормальным считалось, когда в брак вступали братья и сёстры, чтобы не делить nasledующую землю.

По законам Римского права жена переходила в собственность мужа. Брак здесь рассматривался исключительно ради рождения детей и неделимости семейной собственности.

В средневековье Европа неоднократно подвергалась нападению северных племён варваров, которые привносили свои брачные обряды и представления о браке. В традициях германских племён брак являлся моногамным, а неверность супругов (как жены, так и мужа) карались законом и моралью.

Только к эпохе Возрождения браки стало возможно основывать на добровольном союзе.[3]

Установки в межполовых отношениях многим определяются распределением труда, обусловленным полом. В любой культуре мужчины и женщины выполняли разную работу, это распределение труда начинается с детских обязанностей. Неизменно остается, что женщинам и мужчинам поручают разные дела и задания, а следовательно в каком то смысле они живут в отдельных мирах. [1] Такое разделение создает определенные установки и формирует поведение.

Что же происходит в настоящее время с установками и ролевыми ожиданиями в паре, с чем это соотносится? В последнее время произошел перевес личных выгод, его экономического благополучия над родственными ценностями; женщины активно принимают участие в обеспечении семьи экономическими ресурсами, при этом, не бросая вести домашнее хозяйство, всё это вызывает трансформацию мужских и женских ролей[2].

Наиболее ярко видно изменение женских установок к браку. В благополучном браке важны такие аспекты как принятие ответственности и отношения доминирования-подчинения. Для устойчивости семьи необходимо условие доминирования одного из супругов. Мы предполагаем, что установки по данному параметру могут зависеть от того, закрыта группа (например, диаспора с укорененными культурными установками) или открыта.

Основная гипотеза состоит в том, что в закрытой группе, укорененной культурными установками, отношение к браку является более традиционным, чем в открытой группе.

Цель исследования - изучить различия установок ролевых ожиданий в супружеских отношениях в закрытых и открытых группах.

Объект исследования - установки по отношению к ролевым ожиданиям в супружеских отношениях.

Предмет исследования - различия установок у женщин к ролевым ожиданиям в супружеских отношениях в открытых и закрытых группах.

В ходе исследования был проведен теоретический анализ по заявленной проблематике, а также подобраны следующие методики эмпирического исследования: методика "Ролевые ожидания партнеров"; методика "Незаконченные предложения"; опросник Айзенка установок к сексу; методика "Маскулинность-феминность" (Бем).

В исследовании принимали участие две группы испытуемых: женщины, состоящие в открытой группе и женщины из закрытых, укорененных культурными установками группы.

К настоящему моменту проведена первая часть исследования: диагностика групп испытуемых. Проводится следующий этап по обработке и анализу полученных результатов.

Литература

1. Берн, Ш. Гендерная психология. Законы мужского и женского поведения/Шон Берн. - СПб.:ПРАЙМ-ЕВРОЗНАК,2008.-318,[2].
2. Кон И.С. Клубничка на берёзке: Сексуальная культура в России. - М.:Время,2010. - 608 с. - 3-е издание.,испр и доп.- ("Диалог")

3. Шнейдер Л. Б. Психология семейных отношений. Курс лекций. — М.: Апрель-Пресс, Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2000. — 512 с. (Серия «Кафедра психологии»).